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Ingyenes népoktatás.
Kassa, május 21.

A képviselőház tegnap délutáni 
ülése szenzációs eseményt ért el. A 
közoktatásügyi tárca vitájánál Appo- 
nyi Albert gróf kultuszminiszter be­
szélt s bejelentette, hogy a legköze­
lebb javaslatot terjeszt a Ház elé az 
ingyenes elemi iskolai oktatásról. Mig 
idáig jutott a miniszter, a magyar 
közoktatásügy dús anyagát ölelte fel 
hatalmas szónoklata, azzal a nagy 
tudással és mélyreható alapossággal, 
mely ennek az igazán nagy tehetség­
nek minden dolgát, cselekvését jel­
lemzi.

Addig is lebilincselő érdeklődést 
keltett beszéde, melyben számokkal 
igazolta, hogy alatta 950-nel szapo­
rodott a tanítók száma; hogy a köz- 
oktatásügyi tárca dotációja harminc­
hat millióról ötven millióra gyarapo­
dott, most pedig az ő miniszterkedé­
sének második esztendejében harminc­
egy millió a gyarapodás, tehát any- 
nyi, mint majdnem előtte negyedfél 
évtized alatt; hogy ő alatta indult 
meg a néptanítók anyagi helyzetének 
érdemleges javítása; hogy ő állította 
az iskolát a nemzeti kultúra szolgá­
latába, amikor kiterjesztette figyelmét 
és támogatását azokra a nemzetiségi 
iskolákra, melyek semmiféle kultúrát 
nem csináltak; mig ezeket az alkotá­
sokat egymásután megvilágította Ap- 
ponyi, beszéde során a közoktatás- 
ügyi tárca az eddigi szürke jelenték­
telenségéből hatalmas arányokban 
megnőtt s azokat is meglepte, akik 
Apponyi egyéniségétől joggal valami 
rendkívülit várnak.

A szenzációs hatás azonban ott 
következett be, amikor Apponyi beje­
lentette az ingyenes népoktatást. Itt 
frenetikus erővel tört ki a képviselők 
lelkesedése és akik addig lélekzet- 
visszafojtva gyönyörködtek egy ha­
talmas eszme ragyogásában, a pilla­
nat nagyszerűségétől, a felvetett esz­
me mágneses erejétől felvillanyozva 
tüntettek a miniszter mellett. És ez a 
hatás kiáramlik a parlament falain kí­
vül az ország minden részébe, a 
melyre csak kultur emberek laknak, 
kihat mindenkire, aki csak mérlegelni

tudja a küszöbön álló reform óriási 
jelentőségét.

Az állam törvényben biztosította 
az általános iskolakötelezettséget. De 
ennek a törvénynek teljes megvaló­
sulása elé sokszor gátul szolgált a 
tandíj, mely sok szegény szülőt 
visszatartott attól, hogy gyermekének 
legalább az elemi tanítás nyújtotta 
ismereteket megszerezze. Az állam 
most tovább megy s Apponyi kezdé­
sére törvényünk lesz, mely szerint 
ezentúl az állam kötelessége lesz 
arról gondoskodni, hogy minden gyer­
mek legalább az elemi iskolai okta­
tásban részesüljön. A sorsnak nagy 
igazságtalansága volt, hogy eddig 
csak a vagyonosabbaknak adatott 
meg, hogy iskolákat járjanak. Az 
oktatás ingyenessége ennek az igaz­
ságtalanságnak véget vet. Apponyi 
nevéhez fűződő törvény megnyitja a 
kultúra zsilipjeit az analfabéták sivár 
lelke előtt is, akik sajnos nagy szám­
mal találhatók az országban.

Ezzel a reformmal a 48-as párt­
nak egyik sarkalatos pontja, az in­
gyenes állami népoktatás jut a meg­
valósulás közelségébe. Előbb-utóbb a 
nemzetiségi izgatások elkerülhetet­
lenné teszik az ingyenes állami nép­
oktatást s akkor már csak a félutat 
kell megtenni, mert a másik feleidig 
eljutottunk Apponyi uj tervezetében.

A kultuszminiszter beszéde a nem­
zeti oktatás jegyében fogant meg. 
Mindaz amit eddig végzett s aminek 
jövő programmját előre vetette, egy i 
nagy egységes eszme, a minden külső 
és idegen befolyástól szabad, pusz­
tán ami különleges viszonyainkhoz 
alkalmazkodó nemzeti kultúra sugár 
kévéjével kápráztatja elménket.

pád országgyűlési képviselőket, továbbá 
zempléni Moskovitz Géza nagybirtokost, 
az alkotmánypárt népszerű tagját. Az uj 
főrendiházi tagok közül Kassán közismertek 
Malatinszky György, Meczner Béla és Mos­
kovitz Géza. Az uj főrendiházi tagok közül 
kettő vallásra nézve katholikus, egy kálvi­
nista, egy luteránus és egy izraelita.

Andrássy a királynál.
Választójog és a fúzió.

A király tegnap délben Andrássy Gyula 
gróf belügyminisztert Schönbrunnban kihall­
gatáson fogadta. A hivatalos jelentések 
szűkszavúan csak annyit jelentenek, hogy 
Andrássy, a belügyi tárca folyó ügyeiről 
tett jelentést a felségnek. A hivatalos jelen­
tések zárkózottsága érthető, mert hiszAi 
a király dolgozó szobájában lefolyt beszél­
getésről nem szokás a nyilvánosságot infor­
málni. Nem nyilatkozik erről különösen az 
az államférfiu, akit a felség kihallgatáson 
fogad. A politikai némaságban is járatos 
ruttinirek azonban joggal fe'teszik, hogy 
Andrássy kihallgatása összefüggésben van 
a legközelebbi nagy politikai kérdésekkel. 
Elsősorban az általános választójoggal.

A választójog korszakalkotó reformjá­
val Andrássy belügyminiszter már elkészült, 
most csupán a benyújtás időpontjának fik- 
szirozása van hátra. Nem a javaslat alap­
vető ideáit mutatta be a királynak, mert 
azokat már előbb közölte a felséggel. Ha­
nem bejelentette az időpontot, amikor a vá­
lasztói reformot a Ház asztalára teszi. A 
kombinációk szerint a választójog tárgyalá­
sára az őszi ülésszakban kerül sor. Állító­
lag előbb az adóreformot, az 1909. évi 
budgettet s utána a választói reformot tár­
gyalja a Ház. Széliében beszélnek ma a 
képviselőházban, hogy a választói jog főbb 
elvei a következők :

Mindnyájan kívánjuk, hogy Ap­
ponyi kimagasló egyénisége sokáig 

; álljon a nemzeti kultúra kormányrud- 
jánál, mert az ő vezetése alatt a pro- 
grammokból élő és fejlődést érlelő va­
lóság lesz.

= Uj főrendiházi tagok. A legköze­
lebb öt uj főrendiházi tag kinevezése fog 
megjelenni a hivatalos lapban. A király élet­
hossziglan kinevezi főrendiházi tagoknak 
Chernél Gyula, Meczner Béla, Mala­
tinszky György és Szentiványi Ar-

— Plurális választói jog; nyílt szava­
zás ; irni és olvasni tudás, mint főcenzus, 
községenkinti választás.

Persze ez csak merő kombináció, a 
melyért a felelősséget a hírek terjesztői sem 
igen vállalják.

Referálnia kellett Andrássynak a fúzió 
kérdéséről, a tiszti fizetések dolgáról, amely­
ben Andrássy grófnak, mint az alkotmány­
párt elnökének szava, jelentősen esik mér­
legbe.

A Bonboniere Cabaret Kassán Nagy Endre vezetésé­
vel május hó 21. 22-ón 
üüa Schalkhézhan. ~

— A jegyeket: László Béli Kassa, fhtoa 33, árusítja.
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Nemzetiségi izgatások.
(A káplán ur. — Az uj himnusz. — Vég- 

tárgyalás képviselők ellen.)
*

Évek során át a legbékésebb, legjóza­
nabb tót nép lakta Felső-Szucsa, Trencsén 
városa közelében levő községet. A helyzet 
azonban csakhamar megváltozott, amint 
Czvincsek Andrást oda helyezték káplánnak. 
Alig hogy megmelegedett Felső-Szucsán, 
tüstént elkezdte a magyarság elleni akna­
munkáját.

Az utolsó trencséni választás alkalmá­
val elkövetett féktelen izgatásai, hazafiatlan 
magatartása s hivatalos teendőinek teljes el­
hanyagolása folytán Bende Imre nyitrai püs­
pök elhelyezte Czvincseket Felső-Szucsáról.

A káplán ezt az alkalmat is a magya­
rok elleni demonstrációra használta fel. El­
utazásakor a tót lakosságot kicsőditette a 
vasúthoz és izgató beszédet mondott hoz­
zájuk. Ennek következtében valamely isme­
retlen tettes még azon este belőtt Aleitner 
plébános ablakán. Szerencsére nem feküdt 
még ágyában, mert a merénylő golyója el­
találta volna.

A káplánnak azóta nem volt maradása.
Amint elterjedt annak hire, hogy Czvin­

cseket Nagybossányba helyezték, az egész 
dekanátus kérvényt intézett Bende püspök­
höz, helyezné el máshová, mert ők a de- 
kanátusba nem fogadják be. Ekkor a bol­
dogtalan embert Dombelve (Zakopcsia) felső- 
trencséni községbe küldték, ahol azonban 
épp oly érzelmekkel várja a lelkészi kar, 
mint Nagybossányban. Senki sem szeretné, 
ha közelében a csernovaikhoz, vagy lucski- 
akhoz hasonló viszonyok fejlődnének ki.

A turóczszentmártoni iskolaszék elnö­
kének, Skrovina ev. lelkésznek izgatására, 
kitiltják az iskolákból a Kölcsey és Erkel 
himnuszát, a magyar nemzeti imát. Turócz- 
szentmártont a pánszláv urak, úgy látszik, 
másfajta himnuszra akarják rákapatni, a 
melyet az Obzor cimü hazafias tót lap, a 
pánszláv „intelligencia" már is buzgón éne­
kelget összejövetelein. Az uj himnusz szö­
vege megdöbbentően közönséges tónusban 
izgat mindenki ellen és öldöklésre hivja fel 
a tömeget.

A pozsonyi ügyészség Ivánka Milán dr. 
orsz. képviselő ellen hat Ízben elkövetett 
izgatásért bűnvádi eljárást indított. A vád 
szerint Ivánka a bazini képviselőválasztás 
alkalmával elmondott beszédeivel követte el 
az izgatást. A végtárgyalást a pozsonyi tör­
vényszék julius 9-ikére tűzte ki.

*

A rózsahegyi ügyészség Szkicsák F'e- 
renc orsz. képviselő ellen eljárást indított, 
mert a múlt évben Jablonkán egy nyilvános 
gyűlésen a hatóság ellen izgatott. Ebben a 
pörben a végtárgyalás a jövő hónapban 
lesz. A tárgyalásra ötven tanút idéztek meg.

branyiszkói hősök emléke
1849. február 5.

A szepesváraljai honvédsir.
Ez év február hó 5-én múlt 59 éve, 

hogy a szepesmegyei Branyiszkó hegy csú­
csán a 33. zászlóalj Guyon vezénylete alatt 
egyik legdicsőbb ütközetét vívta meg. Mint 
az újkori Leonidások, titáni erővel küzdöt­
tek maroknyi honvédőink a túlerővel tá­
madó osztrákok ellen s hősi önfeláldozással 
a legszebb diadalok egyikét írták be a ma­
gyar történet lapjaira. Százszámra hullt az
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ellen, de a Guyon és a lángszavu tábori 
pap, Erdősi által lelkesített magyar honvé­
dek közül is százhúsz maradt holtan a vér­
rel áztatott hegycsúcsán.

Az elesett honvédek közül több névte­
len hőst, Gleviczky Jakab dubravai tanító 
a korotnoki honvédsirban temettette el, má­
sik része pedig a szepesváraljaiak által min­
denkor kegyelettel őrzött és gondozott hon­
védsirban alussza örök álmát. A szepesvár­
aljaiak már évek előtt elhatározták, hogy a 
honvédsir fölé méltó emléket helyeznek. 
Országos gyűjtést indítottak, lelkes munká­
juk eredménynyel járt. Elkészült a honvéd­
emlék, egy obeliszken szuronyt szegezve 
honvéd áll, Branyiszkó felé néző tüzes te­
kintettel, mintha most is hallaná Guyon és 
Erdősi lelkesítő szavát.

A honvédemlék leleplezése május hó 
31-én kegyeletes emlékünnepély keretében 
fog megtörténni a szepesváraljai temetőben. 
Az ünnepi beszédet Máriássy Mihály or­
szággyűlési képviselő mondja. Az ünnepély 
előkészületei serényen folynak. A rendező­
bizottság meghívta az országgyűlés mindkét 
házát, mely az ünnepélyen képviselteti ma­
gát, továbbá a társtörvényhatóságokat. Meg­
hívást kapott Abauj-Torna vármegye és 
Kassa szab. kir. város törvényhatósága is; 
mely szintén küldöttséget küld az ünne­
pélyre.

Május 22.

ÚJDONSÁGOK.
Búcsú.

Most ismertelek meg s már búcsúzom tőled, 
Lelkünk világa bár egészen egy világ,
De utunk elválik; az enyémen tüske,
A tiéden csupa illatozó virág.

Az én lelkem százszor megtépte a vihar, 
Tiédet a napfény ragyogóvá tette,
Ejszinü szemedbe könnyet csalt a kacaj, 
Enyémből a bánat könnyűje pergett le.

De ha talán később a keserű pohárt 
A sors átkos keze feléd nyújtja mégis, 
Osszad meg én velem, nem lesz oly keserű 
S örömöm felét, ha lesz, od'adom én is.

Én vigasztallak a bánat óráiban,
En leszek, ki orcád újra felderíti —
En leszek, ki végtelen nagy boldogságát 
Mosolygásra váló könnvidből meríti.

908. május 19. G.

— A V. H. O. Sz. közgyűlése. A Vi­
déki Hirlapirók Országos Szövetsége ez év­
ben Sopronban tartja évi rendes közgyűlését 
junius hó 29-én. A hírlapíró szövetség tag­
jai június 28-án este érkeznek Sopronba a 
győr—sopron—ebenfurti vasút nyolc óra 
előtt érkező vonatával. Az érkezőket a vá­
ros közönsége nevében Töpler Kálmán dr. 
polgármester fogadja a pályaudvaron. Ez­
után megtörténik az elszállásolás, majd is­
merkedési est lesz a kaszinó kerti helyisé­
gében. Másnap délelőtt 10 órakor megte­
kintik a vendégek a múzeumot és a varos 
egyéb nevezetességeit. Tizenegyedfél órakor 
az országos szövetség közgyűlést tart a 
városháza dísztermében. Déli egy órakor 
közös lakoma lesz az Erzsébet-kertben. 
Délután kirándulás.

A rendőrség államosítása. Kolozs­
vár város küldöttsége tisztelgett a képviselő­
házban Andrássy Gyula gróf belügyminisz­
ternél. A küldöttség kérelme az volt, hogy 
a kormány a törvényhozás utján rendezze 
a városi rendőrség ügyét és pedig, ha lehet, 
államosítás utján. Andrássy Gyula gróf töb­
bek között a következőket mondta:

— Én a magam részéről igen jól tu­
dom, hogy a városi rendőrség kérdésének 
megoldása a legalaposabban akkor sike­
rülne, hogy ha az államosítás elvét elfogad­

nák. Azonban sajnos, ez ma lehetetlen. Mert 
azok a nagy politikai tekintetek, amiket a 
közelmúlt a homloktérbe hozott, a közvéle­
ményt egészen elfordították az államosítás 
gondolatától és jóllehet szakszerű szempont­
ból a legjobb megoldás az államosítás volna, 
magam is nagyon méltánylom azokat az 
aggodalmakat, amelyek ma a társadalmat 
vezetik, ugv, hogy ma nem Ígérhetem azt 
meg, hogy javaslatot fogok benyújtani, a 
mely a rendőrség államosítását célozza.

— Hol szabad fürdeni ? A szabadban 
való fürdésről Váczy József rendőrfőkapi­
tány most adta ki a szokásos évi hirdet­
ményt. A hirdetmény szerint fürdeni lehet 
a malomároknak a téhányi soron felül eső 
részén a népfürdőben s azontúl a nagy 
gátig terjedő részben. A nagy Hernádon 
csak ott nem szabad fürdeni, hol a parton 
erre vonatkozó tiltó táblák vannak felállítva, 
ott a fürdés életveszélyes. Ilyen tiltó táblák 
vannak felállítva :

1. Ahol a malomárok a nagy Hernádba 
ömlik. Itt úgy lefelé, mint fölfelé mind a 
két ág medrében 200—200 méternyi távol­
ságon belül fürödni életveszélyes. 2. Az 
opáczkai palló (selyem tenyészde) környékén 
lefelé és felfelé 100—100 méter távolságon 
belül. 3. A Kemény-féle szőlővel szemben 
lévő kanyarulatnál. 4. Az Eperjesi féle mű­
trágyagyár melletti szakaszon. 5. Az eper­
jesi utón lévő régi nagy hid környékén. A 
hídon alól és felül elhelyezett tiltó oszlopo­
kon belül nemcsak a fürdés, hanem a lovak 
usztatása és a kocsival való behajtás is kü­
lönösen veszedelmes. G. A légszeszgyár 
mögötti kanyarulatnál. 7. A nagy gát alatti 
szakaszon.

— Miniszteri biztos. Kossuth Ferenc 
kereskedelemügyi miniszter Lekly Gyula 
felsőipariskolai igazgatót a homonnai és 
turóczszentmártoni felsőbb kereskedelmi is­
kolák érettségi vizsgálataihoz miniszteri biz­
tossá kinevezte.

— Lónyay grófné mint föltaláló. Gróf 
Lónyay Elemérné, Rudolf trónörökös özve­
gye belépett a föltalálok gárdájába. A talál­
mánya olyan, amelyért hálásak lesznek 
néki az összes gazdasszonykodó nők, mert 
nagy hasznát fogják venni a háztartásban. 
Szerencsés ötlet szüleménye ez a találmány, 
amelyet az ötlet keletkezése nyomán gon­
dos tanulmányozás után eszelt ki s azután 
annak rendje és módja szerint szabadalmaz­
tatott. Az egész egy meleget tartó asztal, 
amely megakadályozza a tányérok és az 
ételek gyors kihűlését és pedig olyanformán, 
hogy az asztal lapja alatt melegítőt helyez­
nek el. A melegítő lemezeket terítésnél, az 
egyes ételek között illesztik az asztal fedő 
lapja alá, ilyen módon azt észrevehetetlenül 
melegen tartják, anélkül, hogy az ételek 
Ízletessége e miatt kárt szenvedne.

— Kártya parti a ligetben. A munka- 
nélküli csavargók egy idő óta a Széchényi- 
ligetben kártyáznak s egymástól, meg az ott 
játszó iskolás fiuktól elnyerik a pénzt. E 
miatt a rendőrség folyton zavarta a kártyá­
sokat, akik sok esetben megszöktek, ha már 
távolról közeledni látták a rendőrt. Mai na­
pon a rendőrség rajtok ütött és a csavar­
gók közül házmat Maczcjkó József, Zselye- 
nyák István, Tobiarcsik Gyula napszámo­
sokat elfogta és bekísérte. A bekísért csa­
vargók ellen a kihágás! eljárást megindították.

— Meglopott ékszerész. Landau Adolf 
aranyműves és ékszerész Szekeres József 
nevű házi szolgáját hosszabb idő óta figye­
lemmel kisérte, mert észrevette, hogy üzle­
téből több értékes tárgy eltűnt. A hűtlen 
szolga lakásán a panaszos ékszerész felje­
lentésére a rendőrség ma házkutatást tartott 
és ott a gazdája üzletéből eltűnt karperecét, 
arany gyűrűt, poharakat s más egyébb tár­
gyakat talált. Szekeres Józsefet a rendőrség 
letartóztatta.

'■'V'-Vv:
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— Hasított szoknya Párisban. Paris­
ból és Londonból érkező hírek szerint az 
előkelő társaság egyes tagjai kísérletképpen 
ismét divatba hozták az oldalt hasított és 
ó-görög mintára készült szoknyákat. Fran­
ciaországban a longchampsi versenytéren 
tűntek fel először a merész újítók, akik tér­
dig hasított szoknyáikkal érthető feltűnést 
keltettek a közönség soraiban. A londoni 
divatujitó azonban még ennél is vakmerőbb 
volt az újdonság bemutatása tekintetében. 
Londonban ugyanis vasárnap délután az 
előkelő társaság rendes találkozó helyén, a 
Hyde parkban, a lovasok között egy bájos 
hölgy jelent meg ugyancsak lóháton. A 
hölgy halvány- créme színű öltönyét pompás 
csipke diszitette. A szoknya a baloldalon 
térden felül fel volt hasítva, olyannyira, 
hogy lovaglás közben szétnyílt és látni le­
hetett a gyémántokkal diszitett és fehér­
bőrből készült lovaglócsizmát és a hölgy 
idomait. A látvány leírhatatlan szenzációt 
és izgalmat keltett a prude angol közönség 
soraiban. A park felügyelői meglepetésük­
ben nem tudták, hogy mitévők legyenek, 
vájjon beavatkozzanak-e a dologba vagy 
sem ? Winston Churchill, az uj kereske­
delmi miniszter, aki szintén ott lovagolga- 
tott a parkban, annyira elbámult a szokat­
lan látványon, hogy összeütközött egy má­
sik lovassal és majdnem lebukott a lováról.

Sikkasztó háziszolga. Frölich István 
asztalos mester panaszára a rendőrség el­
fogta és letartóztatta Szediacsek István meg­
szökött szolgát, mert gazdája nevében több 
helyen pénzt csalt ki s azt elmulatta.

— Rendőri hírek. A Domonkos-tér 1. 
számú ház előtt elvonuló utcai főcsatorna 
az esőzés következtében besüppedt. A köz­
lekedési akadályok elhárítása és a csatorna 
helyreállítása iránt a rendőrség rögtön intéz­
kedett. Botrányos részegség miatt 3 
férfi, lopás gyanúja miatt 2 férfi. A városi 
fogházban 23 férfi, 12 nő, összesen 35 
egyén van elzárva.

— Vasút Korompa—Eperjes között. 
A kereskedelemügyi miniszter Lángh Gyula 
budapesti ügyvédnek a kassa—oderbergi 
vasút Korompa állomásából kiágazólag Nagy- 
Vitéz, Siroka és Bertót községek érintésével 
Eperjesig vezetendő vasúti vonalra múlt év 
április 15-én kiadott előmunkálati engedély 
érvényét további 1 évre meghosszabbította.

— Nagy sikert aratott Tilly-Bébé az 
ő remek mutatványaival az Elektro Bioscop 
tegnap esti előadásain. Határozottan reá 
illene az a jelzés, ha nem mozgófénykép 
lenne — hogy meghódította a közönséget. 
A tegnapi előadások nagy sikerét az a rend­
kívül érdekes drámai és eredeti fölvételek, 
tanulságos képek és az a sok kitűnő bohó­
zat emelték. A fényes és gazdag műsort 
ma újra bemutatják és pedig az első elő­
adás kezdete pont fél 8 és a második 9 
órakor lesz, ugyancsak rendes helyárakkal. 
Holnap újból kitűnő műsor lesz, melyben 
Tilly Bébé mutatványai utoljára lesz látható.

— A Felvidék burgonyatermelésének 
érdekében Darányi miniszter nagyobbszabásu 
akciót indíttatott a folyó évben. A jobb, 
betegségeknek ellenálló burgonyafajta ter­
jesztése céljából egyelőre négy megye terü­
letén egy-egy főszaporitó telepet létesített. 
Szepes és Turóczmegyében 50—50, Sáros 
és Trencsénmegyében 100 100 mm. vető­
gumó lesz szaporítva. Az erre vállalkozó 
birtokosok a vetőgumót ingyen és bérmentve 
kapják oly kötelezettséggel, hogy az titán- 
termésből megszabott egységáron hat éven 
keresztül kettő, illetőleg négy vaggon kifogás­
talan minőségű vetőgumót bocsátanak éven­
ként a földmivclésügyi miniszter megbizott- 
jáuak rendelkezésére. A főszaporitó terület­
ről kikerült vetőmag 20 mm. részletekben 
osztatik széjjel. Ezen mennyiséget az illető 
megyék birtokosai bérmentve kapják a jövő 
év tavaszán a legközelebbi vasútállomásokra, 
oly feltétel mellett, hogy a kapott vetőgu- 
mót az utántermésből visszatérítik, kötelesek 
azonfelül GO mm.-t egy még megállapítandó

egységáron az államkincstár rendelkezésére 
bocsátani. Az egyes községekben évenként 
öü mm. bevált fajtájú burgonya vető­
gumó fog ily módon két év múlva rendel­
kezésre állani, mely a kisbirtokosok között 
kisebb tételekben és kedvezményes áron 
lesz szétosztva. A megkezdett akció 
elég nagyarányú arra, hogy az említett 
megyék gazdasági viszonyaiban jelentősebb 
nyomokat hagyjon. Szepes- és Turócvárme- 
gyében tiz, Trencsén- és Sárosvármegyékben 
20 fiókszaporitó telep létesittetvén, az éven­
ként kiosztásra kerülő burgonyamennyiség 
800, illetőleg 1600 mm.-t fog megyénként 
kitenni. A szaporító telepek a földmivelés- 
ügyi miniszter megbízottja, Berts Ottó stub- 
nyafürdői gazdasági szaktanár állandó fel­
ügyelete alatt állanak.

= Téli fürdőkura a Szent-Lukács- 
fürdőben. Természetes forró, meleg kénes 
források. Iszapfürdők, iszapborogatások, 
mindennemű thermális fürdők, vizgyógy- 
kezelés, massage. Lakás és gondos ellátás. 
Csuz, köszvény, ideg-, bőrbajok gyógyke­
zelése és a téli fürdőkura felől kimerítő 
prospektust küld ingyen a Szt.Lákácsfürdő 
igazgatósága, Budán. Budapest.

= Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejártua 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőim ülése
Budapest, május 21.

A képviselőház ma délelőtt 10 
órakor Justh Gyula elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen folytatták a 
költségvetés kultusztételének tárgya­
lását.

A tétel a jelenvolt képviselők kö­
rében élénk érdeklődést keltett, mit a 
felszólalások tömegesebb volta is 
igazolt.

Ma az első szónok Kovács Dániel 
volt, ki a főiskolákban a nemzetközi 
jognak önálló tantárgyként való gya­
korlati oktatását követeli.

Ezután A 'agy György az egyetemi 
tandíjmentesség megkönnyítése érde­
kében szólal fel s kéri annak tör­
vénybe iktatását, hogy a tandíjmen­
tesség ne köttessék a kollokvium kö­
telezettségéhez, mert bizony számos 
valóban szorgalmas szegény diák nem 
ér rá kollokválni.

Saághy Gyula előadó, Nagy György 
felszólalására reflektálva kijelenti, hogy 
a közoktatásügyi kormány, mint ed­
dig is, úgy a jövőben, a legnagyobb 
liberalizmussal fog a tandíjmentesség 
ügyében eljárni.

Apponyi Albert gróf az eddigi 
felszólalások összegezése után vála­
szolt a felszólalóknak s hosszabb 
ideig tartott beszéde után a Ház el­
fogadta a tételt.

Ezután felszólaltak Bozóky Árpád, 
Vizy Ferenc, Búza Barna és Hock 

i János.
Ezután a Ház több tételt felszó­

lalás nélkül elfogadott, az ülés dél­
utáni két órakor véget ért.

Andrássy az általános választói- 
jogról.

Budapest, május 21.
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter 

a szombati ülés folyamán válaszol Mezőfi 
Vilmosnak az általános választói jog tár­
gyában benyújtott interpellációjára.

Ez alkalommal a belügyminiszter be­
számol legutóbbi bécsi audienciájáról, ame­
lyen az általános választói jog tárgyában 
tett előterjesztést az uralkodónak.

Közös minisztertanács.
Bécs, május 21.

Aerenthal báró elnöklete alatt közös 
minisztertanács volt, amelyen Wekerle mi­
niszterelnök és Popovics magyar államtitkár 
is jelen voltak. A delegáció megtartásának 
határideje még nincs megállapítva.

A tiszti fizetések felemelése.
Budapest, május 21.

Budapesti politikai körökben elterjedt 
hirek szerint a legutóbbi minisztertanács 
megállapodott, hogy a tiszti fizetések fel­
emelését folyó év október hóban ratifikálják.

Részleges kormány válság Ausz­
triában.

Bécs, május 21.
Aerenthal és Sahönaich báró miniszte­

rek ma revdelkezésére bocsájtották a ki­
rálynak tárcáikat. A lemondás közelebbi 
adatai hiányoznak.

Színház, művészet.

A Bonbonniére-Cabaret ma este kezdi 
meg a Schalkházban két napra terjedő kas­
sai szereplését, mely iránt a város közön­
sége körében osztatlan érdeklődés nyilvánul, 
méltóan ama művészi nívóhoz, mely a Bon­
bonniére-Cabaret műsorának állandó jellem­
ző tulajdonsága. A ma esti előadás érdekes 
műsora a következő:

1. A szerkesztő ur cikket ir. (Bohózat.)
2. Kőváry Gyula: Az első szám. (Dal.)
3. Kaepf Jolán: A szép Spiczerné.
4. Népszinmü-paródia.
5. Sajó Géza: A csodagyermek, We­

kerle mondta, Kávéházi ember stb., stb.
6. Szász Ilona: Dalok.
7. A vajda az Abbáziában.

(Szünet).
8. A szövetkezet.
9. Szécsi Magda: Dalok.
10. Ferenczy Károly: A tót yankee, 

Mayer ur, Lót, Bankifju, Rongyszedő, Kép­
viselő ur, Kossuth Ferenc komornyikja, Bar- 
lcóczy stb.

11. Fábián Kornélia. A Nemzeti Szín­
ház udvarán, Monna Vanna.

12. A Lipót-rend. (Előadja: Nagy 
Endre).

13. Balogh Erzsi: Köpülő, Geróf ur, 
Unterkanomer, Vörös Marcsa.

14. Koalíciós oroszlánok.
(Szünet).

15. Egy válópör története. (Paródia 4 
képben).

A zongoránál Hetényi Heidelberg Al­
bert ül.

Jegyek 5, 3 és 2 koronás árban még 
mindig kaphatók László Béla könyvkereske­
désében, Fő utca 33.

A Bonbonniére-Cabaret második estéjé­
nek műsorát lapunk holnapi számában kö- 

! zöljük.
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Beödők Zsigmond kir. végrehajtótól, Kassa.

701. végrh. sz.
1908.

Árverési hirdetmény
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 

ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. 
járásbíróságnak 1908. V. 642 2 sz. végzésé­
vel Révai Testvérek javára 442 K követe­
lés s járulékai erejéig <lr. Littmanii Arnold 
alperes ellen végrehajtás folytán lefoglalt és 
2141 K becsült ingóságokra a kassai kir. 
járásbíróságnak 1908. V. 642 2. számú vég­
zésével az árverés elrendeltetvén, annak Kas­
sán, alperesnél Fő-utca 26. sz. alatt leendő 
megtartására, határidőül 1908 évi május hó 
26-ik napjának d. u. 2 órája kitűzetik, 
a mikor a biróilag lefoglalt bútorok, s egyéb 
ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénz- 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is eladatni fognak.

Felhivatnak mindazok, kik az elárve­
rezendő ingóságok vételárából a végrehaj­
tató követelését megelőző kielégittetéshez 
jogot tartanak, hogy amennyiben részükre 
a foglalás korábban eszközöltetett volna 
és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél 
Írásban vagy pedig szóval bejelenteni el 
ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetmény­
nek a bíróság tábláján történt kifüggeszté­
sét követő naptól számittatik.

Kelt Kassán, 19v8. évi május hó 5-ik 
napján.

ßeödök Zsiimond
kir. bírósági végrehajtó.

coooooooooooooo
O a januárban előléptetett vagy a O 
O honvédséghez áthelyezett tártaié-O 
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O hetik be egyeuruhájokat Q
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O Közös egyenruhákat átcserél hon- q 
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Hirdetések felvé­
tetnek a kiadó- 
: hivatalban. :
ELEKTBO-BIOSCOP

Az Erzsébet téren.

Ma nagy előadás katona-zenével,
------------ MŰSOR: ------------

Május 22. és 23-án.
1 . Tilly Bébé. Látványosság, közkívánatra.
2. C-solnak verseny Londonban. I.átv. 500 méter.
3. Furfangos szobrász. Humoros.
4. Igazi szerelem. Dráma 800 méter.
5 Haha. Humoros.
6. Lelkiismeret. Dráma 900 méter.
7. Elátkozott bolha. Humoros.
8. Nőrablás XVI. Lajos Idejében. Dráma 900 m.
9. Agglegény élet. Humoros.

Naponta érkező újdonságok műsoron kívül
lesznek bemutatva.

Műsorváltozás mindenkor fenntartva.
Előadások kezdete hétköznap este pont 
fél 8 és 9 órakor, vasár- és Unnepnat 

pokon d. u. 3-tól este 11-ig óránként.

Helyárak: I-ső hely 1 kor., Il-ik 
hely 80, III-ik hely 60, IV-ik hely 

40 fillér. _ __ss=

Négyesy és Winkler
tulajdonosok.

BAÜEBNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon : 78. KASSA Alnpittatott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehütéssel felszerelve

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Nagjcbb küldemények saját jéggel hű­
tött sörszállltó-kocsijainkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

I
KASSAI NÉPBANK R.-T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és ckeque- 
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

I

;xxxxxxxxxxxxxxxxx:
ELSŐ KASSAI

KERESKEDELMI HITELTDDÓSITÓ IRODA
GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz.

n ■■
Beszerez mindennemű informátiókat kereskedelmi, magán és 

házassági ügyekben az összes világrészekből. 
Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb d i s e v é t i ó v a 1

intézteinek el.

0 0 0 LELKIISMERETES MUNKA. 0 0 0

STEINER ADOLF ÉS TSA
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-korut 6. sz.
Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.
—j_Absu)-Torna vármegye székházának csetorns és vízvezeték berendezője. :::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o

Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


